1.

OPIS KONSTRUKCYJNO - BUDOWLANY

ZALOZENIA PROJEKTOWE

- Ustalenia z inwestorem,

- Otrzymana inwentaryzacja obiektu,

- Uzgodnienia miedzybranzowe,

- Obowigzujace normy i przepisy prawne,

2.

ZASTOSOWANE NORMY

Normy:

PN-EN 1990:2004 - lub réwnowazny
PN-EN 1991-1-1:2004 — lub réwnowazny

PN-EN 1991-1-2:2006 — lub réwnowazny
PN-EN 1991-1-3:2005 - lub réwnowazny
PN-EN 1991-1-4:2008 — lub réwnowazny
PN-EN 1991-1-5:2005 - lub réwnowazny
PN-EN 1991-1-7:2008 — lub réwnowazny

PN-EN 1992-1-1:2008 - lub réwnowazny
PN-EN 1992-1-2:2008 - lub réwnowazny

PN-EN 1993-1-1:2006 — lub réownowazny
PN-EN 1995-1-1:2010 - lub réwnowazny
PN-EN 1995-1-2:2008 - lub réwnowazny

PN-EN 1997-1:2008 - lub réwnowazny
PN-EN 1997-2:2009 - lub réwnowazny

Pozostate:

3.

Dz.U. 2022 poz. 1225 - lub réwnowazny

- Podstawy projektowania konstrukcji.

- Oddziatywania na konstrukcie - Cze$¢ 1-1: Oddziatywania ogdlne -Ciezar
objetosciowy, ciezar wtasny, obcigzenia uzytkowe w budynkach

- Oddziatywania na konstrukcje - Cze$¢ 1-2: Oddziatywania ogolne - Oddzialywania
na konstrukcje w warunkach pozaru

- Oddziatywania na konstrukcje - Cze$¢ 1-3: Oddziatywania ogdlne - Obcigzenie
$niegiem

- Oddziatywania na konstrukcje - Cze$¢ 1-4: Oddziatywania ogéine - Oddziatywania
wiatru

- Oddziatywania na konstrukcje - Cze$¢ 1-6: Oddziatywania ogéine - Oddziatywania
w czasie wykonywania konstrukcji

- Oddziatywania na konstrukcje - Cze$¢ 1-7: Oddziatywania ogélne - Oddziatywania
wyjatkowe

- Projektowanie konstrukcji z betonu - Cze$¢ 1-1: Reguty ogdine i reguty dla budynkéw
- Projektowanie konstrukcji z betonu — Cze$¢ 1-2: Reguty ogoine - Projektowanie z
uwagi na warunki pozarowe

- Projektowanie konstrukcji stalowych - Cze$¢ 1-1: Reguty ogélne i reguty dla
budynkdw

- Projektowanie konstrukcji drewnianych - Cze$¢ 1-1: Reguly ogélne i reguly
dotyczace budynkéw

- Projektowanie konstrukcji drewnianych - Cze$¢ 1-2: Projektowanie konstrukcji z
uwagi na warunki pozarowe

- Projektowanie geotechniczne - Cze$¢ 1: Zasady ogdlne

- Projektowanie geotechniczne - Cze$¢ 2: Rozpoznanie i badanie podtoza
gruntowego

- w sprawie ogtoszenia jednolitego tekstu rozporzadzenia Ministra Rozwoju i

Technologii w sprawie warunkow technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki
i ich usytuowanie

Ustawa z dnia 07.07.1994 - lub
réwnowazny

ZAKRES OPRACOWANIA

- prawo budowlane

Zakres opracowania czesci konstrukcyjnej obejmuje:
Naprawe rys i peknie¢ budynku zgodnie z odrebng oceng stanu technicznego obiektu.

4,

OPIS OGOLNY BUDYNKU

Przedmiotem inwestycji jest remont budynku A Instytutu Astronomii UWr przy ul. Kopernika 11 we Wroctawiu. Konstrukcja




istniejacego obiektu tradycyjna, murowana z cegty petnej. Konstrukcja stropow i stropodachdw zelbetowa, konstrukcja koput
drewniana.

5. KONSTRUKCJA BUDYNKU
5.1. KONSTRUKCJA FUNDAMENTOW
A) WARUNKI GEOTECHNICZNE
Obiekt zaliczany jest do Il kategorii geotechniczne;.

B) WARUNKI GEOLOGICZNE
Projekt nie zaktada wzmocnienia fundamentow lub zmiany sposobu posadowienia budynku. Konstrukcja gtéwna fundamentéw
nie zostanie zmieniona.

C) FUNDAMENTY
Projekt nie obejmuje wzmocnienia istniejacych fundamentéw lub ich projektowanie nowych fundamentéw.

5.2. NAPRAWA PEKNIEC SCIAN ZEWNETRZNYCH

Projektuje sie naprawe peknig¢ Scian zewnetrznych poprzez zszycie rys za pomoca pretdéw zbrojeniowych. Technologia
wykonania wzmocnienia polega na usunigciu zaprawy ze spoiny, badz wykonanie bruzdy na gteboko$¢ 5 cm. Nastepnie nalezy
spoine oczysci¢ i zla¢ obficie woda. Pret zbrojeniowy nalezy osadzi¢ za pomocg zaprawy na bazie zywicy polisterowej a
nastepnie cato$¢ wypetni¢ zaprawa az do lica muru. W przypadku zszywania $cian w narozniku budynku, pret nalezy wygia¢
i kotwi¢ z dwoch stron naroznika zewnetrznego. Po osuszeniu konstrukcji mozna przystapi¢ do prac zwigzanych z
tynkowaniem $ciany.

5.3. NAPRAWA UBYTKOW W NADPROZACH ORAZ OSCIEZNICACH SCIAN ZEWNETRZNYCH

Projektuje sie naprawe ubytkow w nadprozach i oScieznicach Scian zewnetrznych poprzez zastosowanie zapraw naprawczych.
Poszczegolne etapy wykonania zastosowanej technologii wygladajg nastepujaco:

- Element nalezy osuszy¢;

- Sku¢ luzne i skorodowane fragmenty betonu, usuna¢ zniszczone warstwy tynkow, izolacji i oczy$ci¢ powierzchnig do
,Zdrowej’, no$nej warstwy;

- Jezeli korozja dotarta do zbrojenia nalezy usunag¢ z niego beton az do miejsca nieskorodowanego. Prety nalezy oczysci¢ z
rdzy recznie lub mechanicznie do uzyskania jasnego, metalicznego wygladu, a potem oczysci¢ sprezonym powietrzem;

- Na tak przygotowang powierzchnie stali zbrojeniowej nalezy natozy¢ mineralng powtoke antykorozyjng. Zaprawe
antykorozyjng nalezy natozy¢ najp6zniej 3 godziny po oczyszczeniu stali (podczas aplikaciji stal moze by¢ wilgotna);

- Po wykonaniu zabezpieczenia stali zbrojeniowej tuz przed przystapieniem do uzupetnienia ubytkéw betonu przygotowang
powierzchnie betonu nalezy zwilzy¢ wodg i doprowadzi¢ do stanu matowo-wilgotnego. Na tak przygotowane podtoze naktada
sie kontaktowg warstwe zaprawy;

- Kolejne zaprawy naktada¢ po wstepnym przeschnigciu warstwy kontaktowej, gdy zaprawa stanie sie matowo-wilgotna, czyli
po 30-60 min.;

- W celu uzyskania gtadkiej powierzchni np. pod farbe mozna jg wyréwna¢ drobnoziarnistg szpachléwka.

6. ODDZIALYWANIA NA OBIEKT

6.1. ZESTAWIENIE OBCIAZEN ZMIENNYCH
Obiekt zlokalizowany jest w miejscowo$ci Wroctaw




Obciazenie $niegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Dachy jednopotaciowe (p.5.3.2)
s knm2)
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Pota¢ dachu obciazonego rownomiernie:
- Dach jednopotaciowy
- Obcigzenie charakterystyczne $niegiem gruntu (wg Zatacznika krajowego NA):
- strefa obcigzenia $niegiem 1; A =300 m n.p.m. ® sx = 0,007-A - 1,4 = 0,700 kN/m?
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjatkowych opadow i brak wyjatkowych zamieci)
- Sytuacja obliczeniowa: trwata lub przej$ciowa
- Wspotczynnik ekspozycii
- teren normalny ® Ce = 1,0
- Wspétczynnik termiczny ® Ct = 1,0
- Wspotczynnik ksztattu dachu:
nachylenie potaci a = 0,00
m1=0,8
Obcigzenie charakterystyczne:
s = my-CeCrsk=0,8:1,0-1,0-0,700 = 0,560 kN/m?

Obciazenie wiatrem wg PN-EN 1991-1-4 / Sciany pionowe budynkéw na rzucie prostokata (p.7.2.2)
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- Budynek o wymiarach: d=13,5m,b=150m,h=125m

- Wymiar e = min(b,2-h) = 15,0 m

- Warto$¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru (wg Zatgcznika krajowego NA):
- strefa obcigzenia wiatrem 1; A = 300 m n.p.m. ® vbo = 22 m/s

- Wspotczynnik kierunkowy: car = 1,0

- Wspdtczynnik sezonowy: Cseason = 1,00

- Bazowa predko$¢ wiatru: vb = Cdir Cseason* Vo0 = 22,00 m/s

- Wysokos¢ odniesienia: ze=h=12,50 m

- Kategoria terenu | ® wspotczynnik chropowatosci: cr(ze) = 1,2:(12,5/10)013 = 1,24 (wg Zatacznika krajowego NA.6)

- Wspétczynnik rzezby terenu (orografii): co(ze) = 1,00

- Srednia predko$¢ wiatru: Vim(ze) = C(Ze) Co(ze) Vb = 27,18 m/s

- Intensywno$¢ turbulencii: Iv(ze) = 0,140

- Gestos¢ powietrza: r = 1,25 kg/m3

- Warto$¢ szczytowa cisnienia predkosci:
Op(ze) = [147-I(ze)] (1/2) 1-vm?(ze) = 914,8 Pa = 0,915 kPa

- Wspétczynnik konstrukceyjny: cscq = 1,000

Elewacja nawietrzna - pole D:
- Wspétczynnik ci$nienia zewnetrznego Cpe = Cpe,10 = +0,790
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuwe = CsCd*Qp(Ze):Cpe = 1,000-0,915-0,790 = 0,723 kN/m?

Elewacja zawietrzna - pole E:
- Wspétczynnik ci$nienia zewnetrznego Cpe = Cpe,10 = -0,480
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna;
Fwe = Cst'Qp(Ze)'Cpe = 1,0000,915(-0,480) =-0,439 kN/m?

Elewacja boczna - pole A:
- Wspétczynnik ci$nienia zewnetrznego Cpe = Cpe,10 = -1,2
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna;
Fwe = Cst'C]p(Ze)'Cpe = 1,0000,915(-1,2) =-1,098 kN/m?2

Elewacja boczna - pole B:
- Wspétczynnik ci$nienia zewnetrznego Cpe = Cpe,10 = -0,8
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fwe = Cst'C]p(Ze)'Cpe = 1,0000,915(-0,8) =-0,732 kN/m?

Obciazenie wiatrem wg PN-EN 1991-1-4 / Sciany pionowe budynkéw na rzucie prostokata (p.7.2.2)
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- Budynek o wymiarach: d=15,0m,b=13,5m,h=125m
- Wymiar e = min(b,2-h) = 13,5 m

- Warto$¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru (wg Zatgcznika krajowego NA):

- strefa obcigzenia wiatrem 1; A = 300 m n.p.m. ® vbo = 22 m/s

- Wspotczynnik kierunkowy: car = 1,0

- Wspdtczynnik sezonowy: Cseason = 1,00

- Bazowa predko$¢ wiatru: vb = Cdir Cseason* Vo0 = 22,00 m/s
- Wysokos¢ odniesienia: ze=h=12,50 m
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- Kategoria terenu | ® wspotczynnik chropowatosci: cr(ze) = 1,2:(12,5/10)013 = 1,24 (wg Zatacznika krajowego NA.6)

- Wspétczynnik rzezby terenu (orografii): co(ze) = 1,00
- Srednia predko$¢ wiatru: vim(ze) = C(Ze) Co(ze) Vb = 27,18 m/s
- Intensywno$¢ turbulencii: Iv(ze) = 0,140
- Gestos¢ powietrza: r = 1,25 kg/m3
- Warto$¢ szczytowa cisnienia predkosci:
Qo(ze) = [147-I(ze)](1/2)-r-vm?(ze) = 914,8 Pa = 0,915 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000

Elewacja nawietrzna - pole D:
- Wspétczynnik ci$nienia zewnetrznego Cpe = Cpe, 10 = +0,778
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuwe = CsCd*Op(Ze):Cpe = 1,000-0,915-0,778 = 0,711 kN/m?2

Elewacja zawietrzna - pole E:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego Cpe = Cpe,10 = -0,456
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna;
Fuw,e = CsCdQp(ze) Cpe = 1,000-0,915+(-0,456) = -0,417 kN/m?

Elewacja boczna - pole A:
- Wspotczynnik ci$nienia zewnegtrznego Cpe = Cpe,10 = -1,2
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna;
Fwe = CsCd*Qp(2Ze)-Cpe = 1,000-0,915-(-1,2) = -1,098 kN/m?

Elewacja boczna - pole B:
- Wspotczynnik ci$nienia zewnegtrznego Cpe = Cpe,10 = -0,8
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna;
Fwe = CsCd-Qp(2e)-Cpe = 1,000-0,915-(-0,8) = -0,732 kN/m?

Elewacja boczna - pole C:
- Wspétczynnik ci$nienia zewnetrznego Cpe = Cpe,10 = -0,5
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuw,e = CsCd'Qp(Ze)*Cpe = 1,000-0,915+(-0,5) = -0,457 kN/m?2




Obciazenie $niegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Dachy walcowe (p.5.3.5)
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- Dach walcowy: h=3,0m,b=6,0m
- Obcigzenie charakterystyczne $niegiem gruntu (wg Zatacznika krajowego NA):
- strefa obcigzenia $niegiem 1; A = 300 m n.p.m. ® sk = 0,007-A - 1,4 = 0,700 kN/m2
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjatkowych opadow i brak wyjatkowych zamieci)
- Sytuacja obliczeniowa: trwata lub przej$ciowa
- Wspodtezynnik ekspozycii:
- teren normalny ® Ce = 1,0
- Wspdtczynnik termiczny ® Ct= 1,0

Pota¢ dachowa obciazona réwnomiernie - przypadek (i):
- Wspotczynnik ksztattu dachu:

m=0,8
Obciazenie charakterystyczne:

s =m-CeCtsk = 0,8-1,0-1,0-0,700 = 0,560 kN/m2

Pota¢ dachowa mniej obciazona - przypadek (ii):
- Wspétczynnik ksztattu dachu:
m=0,5m3=0,52,0=1,0
Obcigzenie charakterystyczne:
s =m-CeCr-sk =1,0-1,0-1,0-0,700 = 0,700 kN/m?

Pota¢ dachowa bardziej obciazona - przypadek (ii):
- Wspétczynnik ksztattu dachu:
ms = 2,0
Obciazenie charakterystyczne:
s = m3-CeCrsk = 2,0:1,0-1,0-0,700 = 1,400 kN/m?

7. UWAGI

e  Prace budowlane nalezy realizowa¢ w oparciu o projekty wszystkich branz,

e Prace nalezy realizowaC w oparciu o projekt wykonawczy,

o  Wszelkie wymiary oraz zatozenia elementow konstrukcyjnych zweryfikowaé na budowie,

e Roboty moga prowadzi¢ wytacznie przeszkoleni pracownicy pod nadzorem osdb uprawnionych do petnienia
samodzielnych funkcji w budownictwie,

e Zastosowane materiaty muszg posiada¢ wymagane atesty, certyfikaty, deklaracje zgodnosci i Swiadectwa dopuszczenia,

e  Przeprowadzone prace nalezy wykonywaé zgodnie ze sztukg budowlang,




8. ODCHYLKI WYKONAWCZE

Dopuszczalna warto$¢ odchytek wykonawczych nie moze przekracza¢ wartosci dopuszczalnych zgodnie ze specyfikacjg
wykonania i odbioru robot budowlanych.




